

# Cinstea tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXX. SERIA II. Nr. 7780

6 PAGINI — 30 BANI

MARȚI 28 MAI 1974

## Actualitatea

### școlară

## PRIMA TREAPTĂ DE LICEU

Citeva sute de mii de adolescenți care vor promova clasa a VIII-a gimnazială în 15 iunie, vor deveni liceeni, în condițiile unui învățământ obligatoriu și unitar, de zece ani. Se realizează, astfel, o sarcină dintre cele mai importante puse în fața școlii de către plenara partidului din iunie, anul trecut, la indicația secretarului general al partidului.

În data de 9 iunie va începe înscrierea elevilor clasei a VIII-a pentru anul I de liceu. S-a lucrat mult și se lucrează încă pentru ca rețeaua școlară liceală să înțeleasă o condiție fundamentală: să fie bine plătită nevoii de cadre pe care o presupune evoluția economiei, științei și culturii românești. Tipurile de liceu și filialele acestora au fost gândite în concordanță cu perspectiva dezvoltării județelor care găzduiesc școlile.

Sondajele întreprinse cu mai multă vreme în urmă în rândurile adolescenților din ultima clasă gimnazială pentru a se putea determina cele preferințe lor școlare și profesionale, au exprimat o realitate, după părerea noastră, optimistă: generația clasei a VIII-a se îndreaptă, preferențial, spre liceul de tip industrial, economic, pedagogic, agricol și silvic, sanitar, deci tocmai spre acele licee care oferă elevilor posibilitatea pregătirii într-o meserie încă de pe prima treaptă liceală. Desprindem de aici că există un curent de opinie favorabil însușirii de timpuriu a unei meserii, cu gândul de a o practica chiar dacă elevii vizează și urmarea celei de a doua trepte de liceu, precum și studiul superior.

Acest curent de opinie trebuie totuși susținut printr-o foarte bună propagandă școlară și profesională. Facem această afirmație întrucât tot o realitate trădată nouă chiar și numai de corespondența scrisă în redacția din partea elevilor clasei a VIII-a, arată că în rândul adolescenților și părinților lor, stăruie destule confuzii privind generalizarea primei trepte de liceu — sint mulți aceia care nu știu cum va arăta liceul anului școlar 1974-1975, lucru care produce o anumită dezorientare. Remarcă pe care o transmitem se adresează îndeebesc comitetelor de orientare, primelor chemate să dirijeze judicioasă populația școlară de la vârsta de 15 ani spre toate cele douăzeci și patru de profile de liceu existente.

LUCEȚIA LUSTIG

Tineretul — factor activ în îndeplinirea cincinalului înainte de termen!

## Un întreg județ iluminat cu energie electrică economisită

lată o expresie sintetică a succeselor obținute la I.R.E. Timișoara — întreprindere care a lansat chemarea la întrecere

La începutul acestui an, colectivul întreprinderii de rețea electrică din Timișoara și-a propus să realizeze o economie de energie electrică de 10 milioane kWh. După patru luni și jumătate bilanțul consemna 7 milioane kWh. Ceea ce înseamnă un spor de energie electrică fără nici o altă cheltuială decât de inteligență tehnică și competență profesională riguroasă ordonată de precizia cu care au fost împărțite responsabilitățile. O economie egală cu necesarul de energie pentru iluminatul public pe timp de opt luni de zile a întregului județ Timiș.

A fost pentru noi o experiență care în momentul de față ne-a permis să ne corectăm propriul angajament. Pe spumele secretarului comitetului de partid, tovarășul Radovan Nicolescu. L-am sportat la 12 milioane kWh. Adică să reali-

zăm întregul iluminat public numai din economii.

Întrebăm despre tineri despre apărut lor. La ce prezidențiale întreprindere — este greu să spunem ce-a fost în noi și ce-am făcut noi, cel mai rău din noi. Pentru că nu spunem că din obiectivele mari la a căror îndeplinire s-a pus în valoare de muncă și competență la perspectiva de la începutul anului și până în prezent, de 3000 ore: schimbarea izolațiilor la linie de înaltă tensiune; schimbarea în proporție de peste 50 la sută a consumului de energie electrică pe timpul de înaltă tensiune de activitate, Timiș, Caraș și Arad; schimbarea izolațiilor de la linie de 5-10-15 kv. cu alții de 30 kv. Acesta din urmă angajament s-a îndeplinit până acum în proporție de 70 la sută, din angajamentul anual.

Cetatea Nicolae, localitatea secretariatului comitetului U.T.C. în timpul verii, pe timpul de la seara, în organizația de lucru care se desfășoară în jurul de 30 de tineri. În acțiunea de înlocuire a izolațiilor la linie de medie și înaltă tensiune, se pot înțelege adesea situații când lucrarea înseamnă, în unele locuri în care s-a urcat de serviciu. Și atunci trebuie să lucrăm peste program. O oră în plus înseamnă că o întreprindere își reține pe o oră mai devreme producția. Ultimele noastre intervenții s-a petrecut recent când tinerii Ionel Cărbă, Valentin Studențiu și Gavrilă Borleanu au schimbat izolațiile stălpilor de pe Alosa Dumbrăviței, o rețea care traversează calea ferată. Deși munca în ora îngustă de seară până n-au terminat-o. Treaba a durat două zile.

ION DANEA



La cooperativa agricolă din Minăstirea, județul Ilfov, prașila mecanică la porumb se realizează într-un ritm zilnic de peste o sută de hectare. Foto: GH. CUCU

În pagina a 4-a

## LUMEA IDEILOR

### • ÎNVĂȚĂMINTUL — FORȚA DE PRODUCȚIE ?

Dialog cu prof. univ. dr. Dan Grindea

### • BIBLIOTECA : „DIMENSIONAREA OPTIMĂ A ÎNȚEBĂRIILOR INDUSTRIALE”

## În acțiunea de colectare a deșeurilor de hirtie din județul Brașov

# PLANUL ESTE MOBILIZATOR. MOBILIZAREA NU ESTE, ÎNSĂ, PEA EFICIENTĂ

La Brașov, acțiunea de economisire și recuperare a deșeurilor de hirtie constituie la ora actuală o preocupare importantă. Întreprinderea de prelucrare a hirtiei și achiziționarea acesteia colectarea deșeurilor de hirtie îi revine ca sarcină de plan, primește în această peri-

oadă zilnic importante cantități de hirtie colectate prin acțiunile patriotice, ceea ce face ca realizările sale să crească în acest an de la 4.500 tone hirtie din planul inițial la 5.800 tone. Deci din Brașov în fiecare zi lucrătoare vor pleca patru vagoane încărcate cu hirtie balo-

ată. Sub îndrumarea organelor locale de partid, Comitetul județean al U.T.C. a mobilizat tinerii pentru aceste acțiuni, angajându-se la colectarea prin muncă patriotică a 250 tone de deșeurile de hirtie până la sfârșitul acestui an. Mobilizarea a cuprins școlile, precum și organizațiile de tineret din întreprinderi, din instituții.

În ce privește activitatea pionierilor și elevilor ea este deosebit de meritorie. Până în prezent, Școala generală nr. 7 din Brașov a predat 1.400 kg hirtie, Școala generală nr. 10, 1.020 kg, Școala generală nr. 5, 1.080 kg, numărul 3, 1.400 kg, și numărul 11, 2.050 kg. Și copiii din localitățile rurale au reușit să strângă conform posibilităților existente, cantități mari de hirtie, ca de pildă cei de la Școala generală Vulcan, 600 kg, cei din Școala generală nr. 2 din 365 kg, Școala generală Cristian 340 kg. Școala generală nr. 2 și Liceul de cultură generală din Codlea 1.000 kg. O laudabilă inițiativă a pionierilor Școlii generale nr. 15 din Brașov este declararea fiecărei zile de sim-bătă „Ziua hirtiei”, când toți elevii preda deșeurile de hirtie în curșul săptămânii. Conducerea școlii, în colaborare cu I.P.A. a organizat transportul și balotarea operativă a hirtiei și până în prezent acești elevi au reu-

Foto-reportaj de: ION CHIRIC VASILE RANGA

ADINA VELEA

(Continuare în pag. a V-a)

# Dragoste profundă și devotament nețărmurit față de cel mai stimat fiu al poporului

Mesaje de felicitare adresate tovarășului Nicolae Ceaușescu cu prilejul alegerii în înalta funcție de președinte al Frontului Unității Socialiste

În pagina a 3-a

## Tovarășul Nicolae Ceaușescu a primit pe Hendrik Vaal Neto, membru al Biroului Politic al F.N.L.A.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Prezidiului Consiliului Mondial al Păcii — Paris, Republicii Socialiste România, a primit, luni după-amiază, pe Hendrik Vaal Neto, membru al Biroului Politic al Frontului Național pentru Eliberarea Angolei (F.N.L.A.), care obținuse în ziua de ieri în orașul de frontieră, de granița noastră, în orașul C.C. al P.C.R.

La întrevvedere a participat tovarășul Ștefan Andrei, secretar al C.C. al P.C.R. Hendrik Vaal Neto, cu acest prilej, însoțit de tovarășul Nicolae Ceaușescu, un mesaj personal din partea prezidiului Frontului Național pentru Eliberarea Angolei, Holden Roberto, Teodoro Cabral și Francisco Cabral, conducătorii partidului și statului nostru, un cordial salut prietenesc din partea lui Holden Roberto, a Comitetului Central și a Prezidiului F.N.L.A.

Hendrik Vaal Neto a exprimat însoțit de tovarășul Nicolae Ceaușescu, membru al Biroului Politic al F.N.L.A., Republicii Socialiste România, poporul român, recunoștința și mulțumirea față de sprijinul acordat de țara noastră pentru eliberarea națională a Angolei.

Mulțumind pentru mesajul și aprecierile transmise, tovarășul Nicolae Ceaușescu a rugat pe oaspete ca la întoarcere să exprime, în numele său și al conducerii P.C.R., prezidiului F.N.L.A., Holden Roberto, Frontului Național pentru Eliberarea Angolei, un salut cordial și cele mai bune urări în lupta pentru eliberarea națională, pentru asigurarea dreptului, poporului angolez de a-și hotărî liber dezvoltarea, pe calea progresului economic și social.

Secretarul general al P.C.R. a reafirmat sentimentele de solidaritate ale poporului român cu aspirațiile naționale și sociale legitime ale poporului angolez, ale celorlalte popoare angajate în lupta pentru libertate și independență națională și a asigurat conducerea F.N.L.A. că poporul român va continua să sprijine cauza justă a eliberării poporului din Angola, a creării unui stat național liber, independent și suveran.

În cadrul convorbirii, a fost salută victoria forțelor populare, revoluționare, democratice din Portugalia, s-a exprimat satisfacția pentru desfășurarea ul-

terioară a evenimentelor în Portugalia și s-a subliniat că se crează condiții propice pentru dezvoltarea și realizarea idealurilor de libertate și independență ale popoarelor din Angola, Mozambic și Guineea-Bissau, afirmând dreptul lor de a fi stăruie în lupta pentru eliberarea națională și dezvoltarea economică a țării.

În acest context, s-a evidențiat necesitatea unui pe soară națională a tuturor forțelor de eliberare națională, factor de înfrângere a imperialismului și a reacțiilor reacționare ale acestora.

În cursul întrevederii a fost exprimată dorința și hotărârea comună de a dezvoltă, în continuare, raporturile de prietenie, colaborare și solidaritate mili-

tantă dintre P.C.R. și F.N.L.A., dintre popoarele române și angoleze, în spiritul convorbirilor și înțelegerilor convenite între secretarul general al Partidului Comunist Român și președintele Frontului Național pentru Eliberarea Angolei. S-a subliniat că extinderea și diversificarea acestor raporturi este în interesul reciproc, al cauzei unității întregului front antimeritarist, al succesului luptei pentru o lume a păcii, libertății și colaborării între popoare.

Întrevedere s-a desfășurat într-o atmosferă cordială, prietenescă.



## Mesajul adresat de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU,

președintele Republicii Socialiste România, sesiunii Prezidiului Consiliului Mondial al Păcii — Paris

Îmi face o deosebită plăcere să adresez, în numele Consiliului de Siat și guvernului Republicii Socialiste România, al poporului român și al meu personal, un salut cordial participanților la Sesiunea Prezidiului Consiliului Mondial al Păcii, consacrată împlinirii a 25 de ani de la primul Congres Mondial al partizanilor păcii.

Lucrările actuale sesiuni se desfășoară în condițiile unui amplu proces de transformări politice, economice și sociale în lume, al unor mutații majore în raportul de forțe pe plan mondial, care creează un cadru tot mai prietenos afirmării vigorosă a voinței popoarelor de a fi stăruie pe propriile destine, de a zădărnici vechia politică imperialistă de dominație, inegalitate și dictat, de aspirare și ingerințe în treburile altor state.

În ultima perioadă, ca rezultat al activității forțelor progresiste, democratice, iubitoare de pace, a opiniei publice, în lume are loc un curs nou, de desindere și colaborare, pentru rezolvarea pe calea tratatelor a problemelor litigioase între state, pentru statornicirea unui climat de pace și înțelegere între națiuni.

După părerea noastră, continuarea și aprofundarea acestui curs pozitiv, care se află abia la început, reclamă intensificarea eforturilor unite ale maselor largi populare, dezvoltarea acțiunilor și manifestărilor tuturor partizanilor păcii.

Este în interesul popoarelor europene, al tuturor mișcărilor de pace să sprijine mai activ, prin căi și metode specifice, eforturile destinate grăbirii și încheierii cu succes a Conferinței generale-europene, prin adoptarea de hotărâri care să constituiească noile principii de relații între țările europene, să asigure fiecarei stat garanția unei depline securități, să permită o largă colaborare economică, tehnico-științifică și culturală, fără nici un fel de bariere, ceea ce corespunde intereselor și aspirațiilor națiunilor europene și ar avea o influență pozitivă asupra întregii vieți internaționale.

Popoarele din întreaga lume sînt interesate în realizarea dezarmării, și în primul rînd a dezarmării nucleare, astfel încît mijloacele masive destinate înarmării să fie utilizate tot mai mult în scopul dezvoltării economico-sociale și totodată să fie eliberată omenirea de primejdia unui război nălmitor, Toamă de aceea cred că masele populare, opinia publică — inițiatori și organizatori în perioada postbelică a unor răsunătoare adunări, manifestații și alte acțiuni în spiritul dezarmării — pot și au mîșnina să-și facă auzite acum glasul și voința, pentru a impune trecerea la măsuri practice, concrete în domeniul dezarmării, reducerii trupelor, bu-

getelor militare, desființării bazelor străine și a blocurilor militare.

Mîșnind pentru stingera focurilor de tensiune și război, România consideră că, în prezent, este o datorie a tuturor forțelor iubitoare de pace de a-și orienta eforturile și de a acționa neabătut în direcția reglementării politice a conflictului din Orientul Mijlociu, pentru a se ajunge la o pace dreaptă și trinitică, ceea ce presupune retragerea trupelor israeliene de pe teritoriile arabe ocupate, asigurarea dreptului la suveranitatea națională și integritatea teritorială a tuturor statelor din regiune, la rezolvarea problemei poporului palestinian în conformitate cu dreptul său la autodeterminare, la organizarea unei vieți independente, potrivit aspirațiilor sale naționale.

Considerînd că una din problemele majore ale vieții contemporane este abolirea oricăror forme de dominație și asuprire imperialistă, a colonialismului și neocolonialismului, a politicii de discriminare rasială și apartheid, țara mea își manifestă în mod statornic solidaritatea cu popoarele care luptă pentru apărarea și consolidarea independenței naționale, pentru prelucrare în propriile mîini a bogățiilor naționale și folosirea lor în scopul dezvoltării libere, de-sine-stătătoare.

Apreciez că în prezent s-au creat condiții tot mai favorabile victoriei popoarelor din Guineea-Bissau, Angola, Mozambic, împotriva colonialismului, România susținînd în mod statornic dreptul acestor popoare la o viață liberă și independentă.

Aș dori să subliniez și cu acest prilej hotărârea țării și poporului meu de a acționa alături de toate statele și popoarele lumii, pe baza egalității și respectului reciproc, pentru soluționarea problemelor lumii contemporane în interesul tuturor națiunilor, pentru triumful cauzei păcii, desinderei și colaborării, pentru o lume mai dreaptă și mai bună.

Exprimîndu-mi speranța că actuala sesiune a Prezidiului Consiliului Mondial va pune pe primul plan principalele probleme ale vieții internaționale contemporane și va impulsiona și mai mult lupta forțelor democratice, progresiste, antiimperialiste, activitatea mișcărilor naționale și internaționale de luptă pentru pace în direcția desinderei, securității și cooperării internaționale, cu aceste gânduri uez succes deplin lucrărilor Sesiunii dumneavoastră.

NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România



• La Belgrad au început lucrările celui de al X-lea Congres al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, căruia Comitetul Central al Partidului Comunist Român i-a adresat un mesaj de salut.

• După încheierea vizitei în R.P. Chineză, delegația U.T.C. a făcut o escală la Karachi, unde a avut un schimb de păreri cu Pyaroli Allana, ministrul educației și organizațiilor de tineret din provincia Sind.

• La Paris a avut loc instalarea oficială a lui Valéry Giscard d'Estaing ca președinte al Republicii Franceze.

Pag. a VI-a

## Pentru a fi cu adevărat OAMENI AI COMUNEI

— Dumneavoastră o-ați stabilit la ce, tovarășe specialist? — Da, răspund soții Ghenuș. Stoeniș — o comună din județul Olț, situată în imediata vecinătate a liniei ferate București — Roșiori — Craiova. O comună cu 3.000 de locuitori, cu un C.A.P., un S.M.A., 3 școli, o comună cu oameni harnici și gospodari, într-un cuvînt un loc de care e lesne să te legi. „Nu-mai că nu știu cum se întîmplă — îmi măturăse cu amărăciune secretarul comitetului comunal de partid, Mihai Țencu — dar, dacă în ceea ce privește cadrele didactice, și, în bună măsură, specialiștii de la C.A.P.,

chiar și veniți din alte locuri, s-au legat de noi și-au rămas aici, cu medicii este parcă altceva. Vin, fac naveta la București, și apoi... cer transferul. Noi am încercat să le creăm condiții de viață, de muncă, dar parcă — un făcut, cum vine un medic nou, mai întîi se interesează de mersul trenurilor și abia după asta de dispensar”.

— Și acum? — Primarul toce o clipă și apoi zîmbeste:

ȘERBAN CIONOFF

(Continuare în pag. a IV-a)

## Forța exemplului personal

Un fapt nou și cu multiple semnificații vine să completeze imaginea liniilor de forță ale acestor zile în agricultură: participarea directă la muncă cîmpului a cadrelor de conducere din cooperativele agricole de producție, a președinților și inginerilor, a contabililor, șefilor de fermă, economiștilor etc. Transpunerea în câmp a prețioasei îndrăgite a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, dată la Conferința sa față a cadrelor de conducere din agricultură, are menirea de a sporii unitatea forțelor de muncă din acest sector, de a stimula puternic creșterea producției, a bogățiilor cîmpului.

Ne-am oprit pentru început la C.A.P. Tudor Vladimirescu din județul Braia. Întrebarea noastră adresată cadrelor de conducere — dacă lucrează în acord global — nu a surprins pe nimeni. Inginerul șef Viorel Popescu ne spune că s-a angajat să lucreze în acord global un hectar de porumb, că e hotărît ca pe această suprafață să aplice cele mai bune metode, cele mai noi soluții, în așa fel încît să obțină producții mari.

Foto-reportaj de: ION CHIRIC VASILE RANGA

ADINA VELEA

(Continuare în pag. a IV-a)





# afi putea cuceri singur Everestul?

O anchetă internațională de CAROL ROMAN

## MIRCEA MALIȚA



S-a născut la Oradea, în 1927. După absolvirea facultății de științe din București activează în corpul universitar.

Este consilier al Președintelui Republicii Socialiste România, ministru secretar de stat la Consiliul de Stat.

# SPRE O CIVILIZAȚIE A ECHIPEI...

de MIRCEA MALIȚA

Oricit ar fi de ciudat, la această întrebare alegorică, doi cercetători români eminenti din domeniul științelor exacte, au vrut nu de mult să răspundă la propriu. Ei au planat efectiv o escaladă a Everestului. Faptul nu este protejat în comun și sub formă de echipă aruncă o lumină clară asupra răspunsului pe care generațiile noastre sînt pregătite să-l dea unei asemenea întrebări. Cînd aud de munți și de Everest mă gîndesc în primul rînd la știința pentru că nici unde analogia nu este mai mare...

Harta poate să fie hartă geografică, dar poate să fie și harta conștiințelor umane, în care spațiile goale sînt mai întinse decît în realitate. Într-o parte, proiectele de subîmpărțire în așezări de cultură și în celelalte activități economice și științifice, există un vid al științei necunoscute de pe hîrți, de care omul are oroare și care trebuie umplut. Fiecare zonă necunoscută este o imensă sfîșiere la adresa omului, care are în el motorul nepotolît al reducerii mediului la ordine.

Proiectele de astăzi presupun grupuri numeroase de cercetători care au învățat regulile cooperării și jocului colectiv. Cota de muncă este împărțită în funcție de aptitudini și de nivelul de pregătire. Artizanatul a fost predominant în munca intelectuală a secolelor trecute și exemplifică câteva capitole ale creației artistice, nu duce decît la produse meșteșugărești.

Acesta nu sînt fraze de circumstanță menite să elogieze rolul colectivului și să combată exacerbarea individualității. Dacă soluția muncii individuale ar avea eficiență mai mare decît cea în grup ar apărea o întrebare care este suficient să vă dînzorzească. Din faptul că aparțin științei și științelor exacte, în domeniile în care pînă acum domnea speculația calitativă. În cel puțin 20 de domenii ale științelor sociale și umaniste încep să se spună cuvîntul, devenind un auxiliar prețios de investigație.

Nu este de mirare că a asemenea proiecte opărită imediat recunoașterea mai largă. Printre propunerile de concurență pe teme de avîngură sînt cele făcute de Institutul de planificare a educației, U.N.E.S.C.O., Federația mondială de studiu a viitorului și altele.

De la Himalaya, care este un teren dificil al sportului, am ajuns la noțiunile sportive mai la îndemînă, dar asemănătoare sportului cu știința le consider absolut valabile. Emoția mea cînd urmăresc o luptă de idei ca aceea care are loc în urma apariției cărții lui Mond despre hazard în științele biologice și a răspunsurilor patetice pe care le primește, sau cînd văd cearta între școala de la Boston a „limitelor creșterii” înfruntată de echipa de cercetători de la Universitatea din Sussex, nu este cu nimic mai prejos decît a spectatorilor din tribuna unui meci internațional care face să se zguduie televizoarele. Consider, de asemenea, că confruntarea pe care a avut-o Silviu Guleaș, tînrul matematician român, cu decanul american al teoriei jocurilor atunci cînd l-a demonstrat la Geneva supărită de măsură în jocurile de trei jucători în condiții de surpriză, are proporții victoriei lui Năstase. După câteva decenți un memoriu științific de cîteva pagini citit într-o ședință cuval-anonimă nu are tot atîtea șanse să fie reamintit ca cele mai celebre sărîtură de ski? Dacă știți să jocați jocul de echipă și dacă știți să vedeți dramaticism intern și spectaculozitate proiectelor de creație, atunci străbați viața cu robustețe calmă și optimistă a omului ce urcă în munți.

# ZILELE CĂRȚII PENTRU COPII

Zilele cărții pentru copii, manifestare care se va desfășura în perioada 30 mai - 5 iunie, vor sta anul acesta sub semnul celei de-a 30-a aniversare a eliberării patriei. Bilanțul pe care această nouă ediție îl prilejuește este e-locent: în ultimul sfert de veac editarea pentru copii a fost cartea într-un tiraj ce depășește 109 milioane exemplare. Operele clasice literaturii române și universale, tipărite în ediții pentru copii, au atins tiraje impresionante, printre cei mai editați numărlându-se Ion Creangă, Mihail Sadoveanu, Tudor Arghezi, Mihai Eminescu, Jules Verne, frații Grimm, Andersen. Pentru a satisface cât mai mult dorința de lectură a tinerilor, așez la dispoziția lor, pe lângă colecții bibliotecii pentru copii, Biblioteca comunistă, Că-

răbușul de aramă, Abc, Alfa; au apărut primele volume enciclopedice pentru copii. O noutate a constituit-o prezența în standurile librărilor a cărților scrise de copii. Ediții bogat ilustrate au reținut atenția micilor cititori. O serie de lucrări tipărite de Editura Ion Creangă, specializată în acest gen de carte, au fost distinse cu 17 premii literare și 21 premii pentru prezentarea grafică.

În cadrul Zilelor Cărții pentru copii vor vedea lumina tiparului noi titluri de volume, unele în limbile naționalităților conlocuitoare, vor fi organizate întâlniri ale copiilor cu scriitorii și redactorii, expoziții de cărți în bibliotecă și librării, citirile publice, acțiuni de difuzare în școli, programe speciale la Casele pionierilor, spectacole teatrale. (Agerpres)



NEAGU FRANGULEA - contabil șef, C.A.P. Independența (sus stînga).

MARIOARA VIOREANU - contabilă, secretară U.T.C. la C.A.P. Tudor Vladimirescu (sus dreapta).

VIOREL POPESCU - inginer șef C.A.P. Tudor Vladimirescu (jos).

# Forța exemplului personal

(Urmare din pag. 1) — Forța exemplului personal, nu vine dintr-o dată, nu trebuie subapreciată. În clipa în care începe munca ca orice cooperant pe care lăsați de personal, fiți și inginer pe voi trebuie să știți din vedere principiile unei răspunderi: obținerea unei producții bune pe întregul cuprins al cooperativelor. Se pune deci problema unei ferice îmbinări a muncii de conducere cu munca direct productivă.

Fără îndoială, o asemenea problemă există, însă din leul în care este ea pusă la C.A.P. Tudor Vladimirescu se vede că și a fost bine înțeles. Contabilă Marioara Violeanu, secretară comitetului comunal U.T.C., este de părere că, menținînd în paralel activitatea de la birou și în orele de seară, se poate să realizeze lucrurile de bună calitate, în așa fel încît să nu aibă o muncă bogată.

La C.A.P. Independența, șeful Colei, face ca să-

# INVĂȚĂMÎNTUL - FORȚĂ DE PRODUCȚIE?

Dialog cu prof. univ. dr. DAN GRINDEA

— Învățămîntul este situat, tradițional, între știință și activitatea social-culturală. Astăzi însă, potrivit părerii multor specialiști, el devine o forță de producție. Care este opinia dv. în această privință?

— Considerînd că în centrul tuturor preocupărilor se află omul, satisfacerea trebuințelor lui materiale și spirituale, Partidul Comunist Român orientează toate demersurile educaționale astfel încît să corespundă scopurilor constructive ale societății noastre.

Impactul revoluției științifice și tehnice contemporane asupra dezvoltării economice și sociale a determinat transformări profunde, astfel ce privește conținutul învățămîntului, cit și funcțiile sale. A apărut funcția productivă a învățămîntului; în esență, învățămîntul a devenit în epoca noastră o latură inseparabilă a dezvoltării reproducției largite intensive. Intocmai ca și știința, el se transformă astfel, treptat, într-o forță de producție nemijlocită, ce apare tot mai frapant la iveală dacă analizăm mai profund interdependența dintre învățămînt și activitatea productivă, între nivelul calitativ al producției și nivelul calificării producătorilor, între ritmul creșterii economice și mărirea veniturilor naționale pe locuitor pe de o parte și gradul de instruire al populației pe de altă parte.

— Apreciați deci că în forțele de producție ar trebui cuprins un al patrulea element?

— Considerarea învățămîntului ca o forță de producție nu înseamnă, desigur, că pe lângă cele 3 elemente componente cunoscute (obiectul muncii, mijlocul de muncă și forța de muncă) ar mai apărea al 4-lea element, ci în sensul încorporării și integrării rezultatelor procesului educațional în desfășurarea producției moderne, ca o expresie calitativă sub care elementele componente ar fi mai bine utilizate. Există domenii în care ne sînt cunoscute primii: procentul înalt al școlarilor populației, generalizarea învățămîntului de 10 ani, ponderea investițiilor pentru învățămînt, numărul elevilor și al studenților raportat la numărul de locuitori. Demersurile din ultimele două domenii, decurgînd din hotărârile Plenarei C.C. al P.C.R. din luna 1973, sînt în măsură să accentueze caracterul de forță de producție a învățămîntului: prima treaptă a învățămîntului, înlocuită de o treaptă de profesionalizare, iar treapta a doua are o direcție mai precisă.

— Desi din punct de vedere economic sîntem o țară în curs de dezvoltare, pe planul pregătirii forței de muncă ne încadrăm în rîndul țărilor dezvoltate. Există domenii în care ne sînt cunoscute primii: procentul înalt al școlarilor populației, generalizarea învățămîntului de 10 ani, ponderea investițiilor pentru învățămînt, numărul elevilor și al studenților raportat la numărul de locuitori. Demersurile din ultimele două domenii, decurgînd din hotărârile Plenarei C.C. al P.C.R. din luna 1973, sînt în măsură să accentueze caracterul de forță de producție a învățămîntului: prima treaptă a învățămîntului, înlocuită de o treaptă de profesionalizare, iar treapta a doua are o direcție mai precisă.

— Fără îndoială, acestea decurg din folosirea incompletă a stocului de învățămînt, în sensul că după absolvire nu toți tinerii școlarizi intră în producție în domeniul pentru care s-au pregătit sau nu sînt folosiți potrivit pregătirii. Există, de asemenea, posibilități de îmbunătățire a rețelei de învățămînt pe plan național. O altă rezervă ar fi ameliorarea bugetului de timp al celor cuprinși în învățămînt prin perfecționarea planurilor și programelor, avînd în vedere aplicarea principiului instrucției permanente și formarea preocupărilor de perspectivă pentru abordarea problemelor în mod interdisciplinar.

O sursă de creditare a învățămîntului ar fi o contribuție financiară din partea întreprinderilor, interesate de pregătirea cadrelor de care au nevoie. De asemenea, este necesară o activitate de cercetare științifică și a contractelor cu unitățile productive. Asemenea forme nu numai că vor degreva bugetul (din care, după calcule estimative, în 1980 urmează să se cheltuiască 20-30 miliarde lei), dar vor solicita o mai atentă utilizare a cadrelor, o conștientizare în procesul de învățămînt, o mai justă planificare a necesarului de forță de muncă calificată.

Interviu realizat de GEORGETA RUȚĂ

sub aspectul utilizării viitoarelor cadre. De asemenea, învățămîntul profesional și tehnic a fost reexaminat sub raportul reducerii duratei și al pregătirii de specialitate mai dense.

— Ce aspecte economice implică dezvoltarea învățămîntului ca forță de producție?

— Se pun cu acuitate probleme privind eficiența investițiilor, reducerea cheltuielilor fără a afecta calitatea procesului de educație; lichidarea pierderilor prin repetențe, abandonarea studiilor etc. De asemenea, utilizarea corespunzătoare a cadrelor, satisfacerea nevoilor de cadre calificate pe plan teritorial. Eficiența este exprimată din multiple puncte de vedere, în care cel economic este unul dintre cele ce nu pot fi ignorate. O analiză a eficienței presupune, pe de o parte, cercetarea modului în care învățămîntul satisface nevoile productive ale societății sub aspectul formării cadrelor corespunzătoare, iar pe de altă parte, a modului în care prin procesul de învățămînt se realizează o stimulare a creșterii economice, realizată în indicatorii cei mai importanți ai productivității muncii sociale - creșterea veniturilor naționale etc. Potrivit unor calcule, în 1968 de exemplu, procesul de instruire și educație din învățămînt a participat la creșterea veniturilor naționale cu un procent ce depășește de trei ori ponderea cheltuielilor pentru învățămînt din venitul național.

— Considerați că există și rezerve ale creșterii eficienței economice în acest domeniu?

— Fără îndoială. Acestea decurg din folosirea incompletă a stocului de învățămînt, în sensul că după absolvire nu toți tinerii școlarizi intră în producție în domeniul pentru care s-au pregătit sau nu sînt folosiți potrivit pregătirii. Există, de asemenea, posibilități de îmbunătățire a rețelei de învățămînt pe plan național. O altă rezervă ar fi ameliorarea bugetului de timp al celor cuprinși în învățămînt prin perfecționarea planurilor și programelor, avînd în vedere aplicarea principiului instrucției permanente și formarea preocupărilor de perspectivă pentru abordarea problemelor în mod interdisciplinar.

O sursă de creditare a învățămîntului ar fi o contribuție financiară din partea întreprinderilor, interesate de pregătirea cadrelor de care au nevoie. De asemenea, este necesară o activitate de cercetare științifică și a contractelor cu unitățile productive. Asemenea forme nu numai că vor degreva bugetul (din care, după calcule estimative, în 1980 urmează să se cheltuiască 20-30 miliarde lei), dar vor solicita o mai atentă utilizare a cadrelor, o conștientizare în procesul de învățămînt, o mai justă planificare a necesarului de forță de muncă calificată.

Interviu realizat de GEORGETA RUȚĂ

# „Dimensionarea optimă a întreprinderilor industriale”

de IONIȚĂ OLTEANU și RUDOLF DOOTZ

În condițiile în care an de an se construiesc în țara noastră sute de noi capacități de producție, este firesc unu din obiectivele fundamentale ale activității economice să-i constituie creșterea eficienței investițiilor. Or, aceasta din urmă este dependentă și de o dimensionare optimă a acestor obiective. Autorii sînt volumul recent apărut în Editura politică inventariind principalele factori de producție care caracterizează dimensiunea unei întreprinderi (forța de muncă, mijloacele de muncă și obiectele de muncă, conducerea, planificarea și organizarea).

Ei fac aceasta, preocupăți în special de scopul practic. Astfel, și-au îndreptat efortul de cercetare cu precădere

# BIBLIOTECA

re spre studiarea problemelor mărîmii optime a unei întreprinderi. Deși tendințele spre concentrarea producției se manifestă, susțin lucrarea în discuție, avantajele economice tind în general pentru întreprinderile de mărime medie, nevoia de specializare, eficiența economică determină necesitatea existenței și a unor întreprinderi mici și mijlocii care să coopereze cu cele mari, a unor unități specializate. Autorii cred în existența unei eficiențe mai mari în cazul mutării investiției din zona de dezvoltare - întreprinderi mari, mici sau mijlocii - pe terenul cercetării modalităților de determinare nu numai a mărîmii capacității optime de producție, ci a tuturor problemelor întreprinderii în ansamblu, ei ținînd seama în același timp de optima ei amplasare.

Lucrarea aduce și aportul unei metode matematice care poate folosi la dimensionarea și amplasarea optimă a unei întreprinderi de un anumit tip.

D. TURCU

# SPECIALISTUL SATULUI ANUNCESTE ȘI TRĂIEȘTE ÎN SAT!

# OAMENI AI COMUNEI

(Urmare din pag. 1) — El, acum lucrurile s-au schimbat. De fapt, mijlocul și nici o sursă. Pur și simplu într-o zi, în octombrie 1972, în comuna s-au prezentat doi tineri medici - soții Elena și Anton Ghentu. Altfel spus, de fapt, că la Stoenest și într-o comună apropiată, Fărăscu, sînt două posturi vacante în specialitatea lor și ceruse să lucreze aici. Fără vorbe multe, fără pretenții. „De locuit o să se găsească undeva” și-au spus ei. Iar localnicii le-au aranjat locuința chiar în clădirea dispensarului. Ce-i drept, la început oamenii erau cam nelucrători, poate și pentru că cei doi medici erau tineri. Dar cînd au văzut că doctoria Ghentu nu-și ia liber nici sîmbăta, nici duminica, nici luni pentru nașteră, cînd au văzut că chiar și în toată noaptea nu se codește și vină tocmai în cealaltă parte a satului, să stea acolo pînă-n zori, iar a doua zi să fie la datorie, cînd au auzit că la Fărăscu doctorul Ghentu nu are încă o clădire tocmai bună pentru dispensar, și atunci toată ziua umblă din casă-n casă pînă-cu oameni, toate acestea i-au făcut să-și schimbe părerea. „Parcă ar fi de cînd lumea la noi, mi sînt un sîtean, Constantin Costanda. Vedei, noi aici am avut foarte mulți medici, dar erau prea ocupați cu ale lor și poate că nici nu le stătea în gînd să se apropie de noi. Cu cei doi doctori Ghentu e altceva. Dumneavoastră știți că chiar în

spitalul din Caracal, a avut o criză foarte gravă. Aproape că a trebuit pierdut conștiința. Și atunci, noaptea aceea, a zăua care a urmat, alături de ea erau aflat în permanență bolnavii din comuna Stoenest, internate și ele în spital, care nu au prețat să fie alături de ea, pînă cînd viața i-a fost afară de orice pericol.

De fapt, doctoriței Ghentu nu-i place să vorbească prea mult despre ceea ce face. „Nu cred că ceea ce facem noi aici este ceva ieșit din comun. Dimpotrivă, ne facem numai datoria: aceea de a fi acolo unde oamenii au nevoie de tine, în orice moment, în orice caz”. Imi spune asta simplu, cu modestie și eu imi amintesc că exact în aceste zile o nouă promoție de tineri medici și-au rostit solemn jurămintul „...Jur să practic profesiunea căreia m-am devotat și să nu obțin pentru aceasta nimic mai mult decît mulțumire sufletească și recunoștința conțetănelor...”

Jurămînt pe care în fiecare zi doctoria și doctorul Ghentu îl respectă și îl cinstesc.

# pentru timpul dumneavoastră liber

**cinema**

MARȚI, 28 MAI 1974

DE BUNĂ VOIE ȘI NESILIT DE NIMENI: Scala (orele 9.15; 11.30; 13.45; 15.15; 17.30; 19.45; 21.15).

FLIMBARE ÎN PLOAIA DE PRIMĂVARĂ: Capital (orele 9.30; 11.45; 13.15; 15.30; 17.45; 19.15; 21.30).

CASA, DULCE CASA: Casa Filmului (orele 13.45; 15.15; 17.30).

FATA DE PE KOSMAU: Festival (orele 9; 11; 13; 15; 17; 19; 21); Grădina Festival (ora 20).

ACTIUNEA „FOCUL”: Doina (orele 19.45; 21; 23.30).

PROGRAM DE DESENE ANIMATE: Doina (orele 9.45; 11; 13; 15; 17; 19; 21; 23.30).

DOAMNA CU CĂTELUL: Central (orele 9.15; 11.30; 13.45; 15; 17.15; 19.30).

APASTI: Luceafărul (orele 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15); Grădina Doina (ora 20).

LA EST DE JAVĂ: Patria (orele 9.30; 11.45; 14; 16.15; 18.30); Grădina București (ora 20.15).

MARINARUL EXTRAORDINAR: Buzetii (orele 9; 11.15; 13.30; 15; 17.15; 19.30); București (orele 9; 11; 13; 15; 17; 19; 21).

FRĂȚII JDERI: Arta (orele 13.30; 15; 17.30); Bucegi (orele 16; 18; 20.15); Capital (orele 19.15; 21.30); Grădina Arta (ora 20); Grădina Bucuregi (ora 19.45).

LADY CAROLINE: Excelsior (orele 9.15; 11.30; 13.45; 16; 18.15; 20.30); Melodia (orele 8.45; 11; 13.30; 15; 17.30; 19.45); Gloria (orele 8.45; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15); Grădina Aurora (ora 20).

AFACEREA „PRINTUL NEGRU”: Lira (orele 19.30; 21; 23.15).

CAP BALLOU: Sala Palatului (orele 17.15; 20.15); Aurora (orele 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15); Flacăra (orele 9; 11.15; 13.30; 15.45;

**ROMÂNIA-FILM PREZINTĂ**

in cadrul programului MARI SUCESE ALE ECRANULUI

pe la Savina și Alexei Batalov in

**Doamna cu cățelul**

o producție Lenfilm, scenariul și regia : Iosif Heifit. O remarcabilă ezranizare după A. P. Chehov.

**radio**

PROGRAMUL III

9.00 Știri; 9.05 Incognitiu. Program de varietăți muzicale; 9.45 Piațuri românești, fermeceale plături - cîntec; 9.55 Melodia zilei. Dînzărea mîreasă de Edmond Deda; 10.00 Femina-club; 11.00 Profil pe portativ - Victoria de Los Angeles; 11.30 Pentru prietenii magnetofoanelor; 12.00 Știri; 12.05 Invitație în fonotecă; 12.55 Melodia zilei; 13.00 Inchiderea emisiunii; 17.00 Știri; după amiază; 17.05 Alo, Radio! - muzică ușoară la cererea ascultătorilor; 17.50 Republică, floare de mai - cîntec de Anton Zeman; 18.00 Sapte zile, sapte arte. Teatru; 18.10 Muzică din opere; 18.55 Melodia zilei; 19.00 în direct... Ansamblul artistic al Uniunii Tineretului Comunist; 19.30 Știri; 19.35 Casa de discurs; 20.00 Concert de muzică populară; 21.00 Biografia unei capodopere. Muzicantul de violonceli; 22.00 Radioural. Buletin meteorologic; Sport; 22.30 Melodia zilei; 22.35 Vedete ale muzicii; 23.15 Poetica. Tineri poezii; 23.20 Jartzi - pentru toți; 23.55-24.00 Ultimele știri.

**teatre**

MARȚI, 28 MAI 1974

Opera Română: CAVALERIA RUSTICANA - ora 19; Teatrul de Operă: OKLAHOMA - ora 19.30; Teatrul Național (Sala Mare): BECKETT - ora 19.30; (Sala Mică): PĂRINȚII TERIBILI - ora 19.30; Teatrul „Lucia Sturdza Bujandaru” (Schița Măgureniului): JOE DE PISICI - ora 19.30; (Sala Studio): ELISABETA - ora 19.30; Teatrul „C. I. Nottara” (Sala Mare): AJIC - ora 19.30; Teatrul GEORGE WASHINGTON - ora 19.30; Teatrul Mic: VIATA E CA UN VAGON! - ora 19.30; Teatrul Glușei: COPACIZ MOR ÎN PICIOARE - ora 19.30; Teatrul „Ion Văsciescu”: SICILIANA

PROGRAMUL I

9.00 Telescoala; Matematică; Botanica; Fizică; Chimie; 10.00 Curs de limba germană; 10.30 Curs de limba franceză; 11.00 Film pentru tineri: „Cele 400 de jocuri”; 16.00 Curs de limba engleză; 17.35 Vîrstele peliculei; 18.20 Legile țării - legile noastre; 18.45 Activitatea de telespectatori privind reglementările referitoare la apărarea științifică și tehnică; 19.00 prevenirea și combaterea infracțiunilor și a infracțiunilor; 19.40 ZATIL. BONGORU - ora 19.30; Agricultură; 19.25 Ioni de seri; Căteușul - astronaut; 19.30 Teleserial: La cotele anului XXX; 20.00 Revista economică; 20.25 Publicitate; 20.35 Seară de teatru: „Satul biestemat”; 22.00 Autograf muzical Bronk O'Ya; 22.15 24 de ore.

PROGRAMUL II

20.00 Film serial: „Incurcături familiale”; 20.45 Muzică populară; 21.00 Reporter; 21.25 Telex; 21.30 Roman-toiletone; „Casa Buddenbrook”.



# „Mesajul adresat de Comitetul Central al Partidului Comunist Român

Stimați tovarăși,  
Aven deosebită plăcere să vă adresăm dumneavoastră, delegații la cel de-al X-lea Congres al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, tuturor comunistilor și popoarelor Iugoslaviei socialiste vecine și prietene un cald mesaj de prietenie și solidaritate internațională, din partea Partidului Comunist Român, a secretariatului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a întregului popor român.

Comunistii, toți oamenii muncii din România urmăresc cu atenție, cu profundă simpatie și prețuire tovarășească lucrările Congresului Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, eveniment de cea mai mare însemnătate pentru partidul, clasa muncitoare și popoarele dumneavoastră, pentru întreaga viață politică a Republicii Socialiste Federative Iugoslavia.  
Poporul român se bucură din toată inima pentru marile succese revoluționare obținute de popoarele Iugoslaviei sub conducerea Uniunii Comunistilor, pentru remarcabile realizări dobândite de ele în edificarea orânduirii socialiste, în dezvoltarea economică și socială a țării și în ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc și acordă o înaltă apreciere contribuției de seamă aduse de Iugoslavia socialistă la promovarea noilor relații internaționale, la lupta împotriva imperialismului, colonialismului și neocolonialismului, pentru cauza libertății și independenței, a socialismului, păcii și progresului în întreaga lume.

Marile realizări obținute în anii revoluției și construcției socialiste de comunistii, de clasa muncitoare, de toți oamenii muncii din Iugoslavia frățescă — sub conducerea încercată a Uniunii Comunistilor în frunte cu eminentul revoluționar și remarcabil conducător tovarășul Josip Broz Tito — reprezintă o strălucită confirmare a justetei politicii promovate de Uniunea Comunistilor, o încununare a eforturilor creatoare ale tuturor popoarelor și naționalităților Iugoslaviei pentru făcerea unei economii socialiste moderne, o puternică cheuză ca obiectivele și sarcinile trasate de cel de-al X-lea Congres al U.C.I. pentru ridicarea țării pe noi culmi ale civilizației și progresului, să fie îndeplinite cu deplin succes.

Ne este plăcut să relevăm cu deplină satisfacție și cu acest prilej că relațiile de prietenie și colaborare dintre Partidul Comunist Român și Uniunea Comunistilor din Iugoslavia, dintre țările și popoarele noastre s-au dezvoltat și amplificat

necontenit, într-un spirit de sinceritate, simț și înțelegere reciprocă. Vizitele și convorbirile la cel mai înalt nivel, întâlnirile sistematice de lucru și dialogul deosebit de fructuos dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Josip Broz Tito s-au înscris ca momente de cea mai mare însemnătate în evoluția mereu ascendentă a relațiilor frățesti dintre partidele, popoarele și țările noastre. Consolidarea și profundizarea acestor relații frățesti, tradiționale și trinitice al prieteniei și colaborării multilaterale româno-iugoslave.

Creșterea rapidă și diversificarea schimburilor comerciale, intensificarea cooperării în producție, extinderea eforturilor în domeniul tehnico-stimțific și cultural îmbogățesc în permanență bilanțul relațiilor dintre Republica Socialistă România și Republica Socialistă Federativă Iugoslavia. Ne exprimăm ferma convingere că raporturile frățesti multilaterale dintre partidele, țările și popoarele noastre se vor lărgi și adânci continuu în folosul reciproc, în interesul cauzei generale a socialismului, păcii și colaborării internaționale.

Sub conducerea Partidului său Comunist poporul român, angajat plenar în înlăturarea instituțională a program de favorizarea societății socialiste multilaterale dezvoltate, adoptat de Congresul al X-lea și Conferința Națională ale partidului, a obținut noi și remarcabile realizări în toate domeniile de activitate. În primii trei ani din actualul cincinal, producția industrială a crescut, anual, în medie cu aproape 14 la sută; ritmul mai înalte se înregistrează în ramurile propulsoare ale progresului tehnic — construcția de mașini și utilaje complexe, electrotehnica și electronica, petrochimia și chimia, energetica. În agricultură, în acești ani, s-au obținut rezultate deosebite în producția și comercializarea cerealelor, în creșterea animalelor, în creșterea și cultura, s-au realizat creșteri însemnate în ridicarea nivelului de trai material și spiritual al întregului popor.

Bilanțul pe care îl întregul popor român îl face, astăzi, în anul celui de-a 30-a aniversării a eliberării patriei de sub dominația fascistă și al celui de-al XI-lea Congres al Partidului Comunist Român, evidențiază marile progrese și realizări obținute în dezvoltarea orânduirii noastre socialiste. Într-o strinsă unitate, în jurul partidului, a secretariatului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, clasa muncitoare, țărănimea și intelectualitatea, toți oamenii muncii din Republica Socialistă România au

## Prima zi a lucrărilor

Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.  
De deschidind lucrările Congresului, președintele Josip Broz Tito a relevat că el se desfașoară într-o perioadă când „prin noua Constituție, clasa muncitoare a ocupat în societate locul care îi revine în dezvoltarea socialistă a întregului popor”.  
Bilanțul pe care îl întregul popor român îl face, astăzi, în anul celui de-a 30-a aniversării a eliberării patriei de sub dominația fascistă și al celui de-al XI-lea Congres al Partidului Comunist Român, evidențiază marile progrese și realizări obținute în dezvoltarea orânduirii noastre socialiste. Într-o strinsă unitate, în jurul partidului, a secretariatului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, clasa muncitoare, țărănimea și intelectualitatea, toți oamenii muncii din Republica Socialistă România au

## Expunerea președintelui Josip Broz Tito

Expunerea președintelui Josip Broz Tito reprezintă o analiză a perioadei dezvoltării socialiste în ultimii cinci ani, de la cel de-al IX-lea Congres al U.C.I. Examinarea relațiilor internaționale ocupă o parte importantă a expunerii.  
După ce a opinat că situația internațională este confruntată cu unele primejdii, vorbitorul a relevat necesitatea căutării unei păci juste și durabile în Orientul Mijlociu, menționând: „Nici acolo, nici în altă parte, pacea și bună înțelegere nu pot fi bazate pe forță și dictat. Fiecare țară are dreptul legitim de a fi fozos toate mijloacele pentru a-și apăra drepturile și existența independentă”. Președintele Tito a afirmat că Iugoslavia consideră că o soluție justă și durabilă în Orientul Mijlociu poate fi obținută numai cu condiția retragerii totale a Israelului din toate teritoriile arabe ocupate din iunie 1967, a respectării drepturilor internaționale legitime ale poporului palestinian și recunoașterii dreptului tuturor țărilor și popoarelor din Orientul Mijlociu la suveranitate și integritate, la o viață în condiții de pace, securitate și libertate.

Președintele U.C.I. a menționat că securitatea în Europa trebuie să fie integrală, ea trebuie să includă fiecare țară și regiune, inclusiv Mediterana.  
Tito a reafirmat că Iugoslavia acordă o mare semnificație cooperării și prieteniei și bunelor relații cu toate țările vecine, bazate pe principiile egalității, suveranității, integrității teritoriale și neamestecului în treburile interne ale altora. Țările socialiste, călăuzite de știința marxistă, potrivit căreia aceleși interese trebuie să ducă, și din aceste motive, contradicțiile sînt prezente și în țările socialiste, atît din cauza dezvoltării inegale, cit și din cauza efectelor acestor forte și interese diferite. Aceleși motive pot duce, și din păcate au dus, la agravarea relațiilor dintre țări socialiste. Și aceasta are repercusiuni asupra relațiilor internaționale în ambalul și asupra rolului și pozițiilor acestor țări în asemenea relații.  
„Țările socialiste — a arătat președintele U.C.I. — nu și pot întări poziția în lume, nu pot promova cauza păcii și socialismului decît dacă propiile lor relații mutuale se bazează pe principiile egalității, independenței și respectului reciproc și neamestecului în treburile interne ale altora. Țările socialiste, călăuzite de știința marxistă, potrivit căreia aceleși interese trebuie să ducă, și din aceste motive, contradicțiile sînt prezente și în țările socialiste, atît din cauza dezvoltării inegale, cit și din cauza efectelor acestor forte și interese diferite. Aceleși motive pot duce, și din păcate au dus, la agravarea relațiilor dintre țări socialiste. Și aceasta are repercusiuni asupra relațiilor internaționale în ambalul și asupra rolului și pozițiilor acestor țări în asemenea relații.”

## Instalarea președintelui Franței

Luni, 27 mai, ora 10.30.  
Acces moment, s-a înscris în istoria Franței prin investirea celui de-al 28-lea președinte al republicii, Valery Giscard d'Estaing.  
În sala festivă a Palatului, președintele Consiliului constituțional a pronunțat proclamarea oficială a rezultatului alegerii prezidențiale, după care seful statului a primit Marele Cordier al Legiunii de Onoare, simbol al funcției supreme a Republicii Franceze.  
După ce a semnat procesul verbal al instalării la președinția republicii, Valery Giscard d'Estaing a fost o alocuțiune, în care a spus că ziua de 27 mai constituie „începutul unei ere noi în politica franceză” și că toate sufragiile exprimate, inclusiv cele acordate concurenților săi, „ogîndesc o voință de schimbare”.  
Pentru prima oară în istoria Franței, la ceremonie a luat parte un grup de copii, care au reprezentat elevii întregii țări.  
În cursul după-amiezii, Valery Giscard d'Estaing și-a început activitatea prezidențială. El a primit demisia guvernului, prezentată de primul ministru Pierre Messier, iar o jumătate de oră mai tîrziu, a anunțat numirea în funcția de prim ministru a lui Jacques Chirac, pe care l-a însărcinat cu formarea noului guvern.  
Membru al U.D.R., grupare majoritară în fosta coaliție guvernamentală, Jacques Chirac are 42 de ani. Deputat în Departamentul Correz, el își face intrarea în guvernul lui Georges Pompidou în 1968, ocupînd ulterior, alte funcții ministeriale.

## Delegația U.T.C. în Pakistan

KARACHI 27 (Agerpres). — La intrarea în vizită făcută în R.P. Chineze, delegația Uniunii Tineretului Comunist, compusă din Ion Traian Ștefănescu, prim-secretar al C.C. al U.T.C., ministrul pentru problemele tineretului, Zoia Elena Ceaușescu, membru suplant al Biroului C.C. al U.T.C., Victoria Bistriceanu, prim-secretar al Comitetului județean Dolj al U.T.C., Alexandru Popilian, secretar al organizației U.T.C. de la Uniunea Scriitorilor, a făcut o escală la Karachi.  
Pe aeroport, delegația a fost întâmpinată de Pyarali Allana, ministrul educației și organizațiilor de tineret din provincia Sind, reprezentanți ai protocolului M.A.E. pakistanez și organizației de tineret „Boys Scout Association”, ziaristi, precum și de către înscărunțatul cu afaceri a.i. al României cu Islamabad.  
În cursul aceleiași zile, delegația a avut un schimb de păreri cu ministrul Pyarali Allana, care s-a desfașurat într-o atmosferă cordială.

## „Scinteia tineretului” la sârbatoarea revistelor „Avant - Garde” și „Nouveau - Clarté”

Sîmbătă și duminică, a avut loc, în Farul Montreux, de lângă Geneva, sârbatoarea publicitației editate de Mișcarea Tineretului Comunist Francez — „Avant-Garde” și „Nouveau-Clarté”. Printre numeroasele ziare și reviste de tineret din 33 de țări reprezentate la această manifestare s-a numărat și ziarul „Scinteia tineretului”, organ al C.C. al U.T.C., care a organizat, ca și în anii precedenți, un stand ilustrativ despre viața și activitatea tineretului din patria noastră.  
La sârbatoarea a participat Eugen Florescu, redactor-șef al ziarului „Scinteia tineretului”.  
6. Discuții pe comisi cu privire la sarcinile de viitor ale U.C.I.; 7. Decizia dintr-o sesiune a Congresului al X-lea al U.C.I. a completării și modificării rolului Statutului U.C.I.; 8. Alegerea organelor conducătoare ale U.C.I.  
10. Discuții pe comisi cu privire la sarcinile de viitor ale U.C.I.; 7. Decizia dintr-o sesiune a Congresului al X-lea al U.C.I. a completării și modificării rolului Statutului U.C.I.; 8. Alegerea organelor conducătoare ale U.C.I.

## COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

10. Discuții pe comisi cu privire la sarcinile de viitor ale U.C.I.; 7. Decizia dintr-o sesiune a Congresului al X-lea al U.C.I. a completării și modificării rolului Statutului U.C.I.; 8. Alegerea organelor conducătoare ale U.C.I.  
10. Discuții pe comisi cu privire la sarcinile de viitor ale U.C.I.; 7. Decizia dintr-o sesiune a Congresului al X-lea al U.C.I. a completării și modificării rolului Statutului U.C.I.; 8. Alegerea organelor conducătoare ale U.C.I.

## PE SCURT • PE SCURT • PE SCURT

**Negocierile Portugalia — P.A.I.G.C.**  
Luni au continuat la Londra negocierile dintre delegația guvernului portughez și delegația Partidului African al Independenței din Guinea-Bissau și Insulele Capului Verde (P.A.I.G.C.). Convorbirile s-au referit atît la problemele înțelegerii focului, cit și la cele privind soluționarea conflictului.  
Răspund la întrebările ziaristilor, ministrul de externe portughez, Mario Soares, a declarat că „negocierile progresază în mod normal”. Pedro Pires, conducătorul delegației P.A.I.G.C., a menționat că negocierile vor continua în cursul zilei de marți.

**IN CADRUL MANIFESTĂRIILOR** care au loc în Olanda în împlinirea celei de-a 30-a aniversării a însurecii naționale antifasciste armate din România, la 25 mai s-a deschis la galeria de artă „de Vaart” din Hilversum o expoziție de pictură a artistului român Corneliu Petrescu.

La vernisaj au participat reprezentanți ai municipalității, oameni de cultură și artiști, ziaristi, un numeros public.

**Pnom Penh sub tirul patrioților cambodgieni**  
ÎN CURSUL ZILEI DE DUMINICĂ, patrioții cambodgieni au lansat un atac cu rachete asupra unor obiective

# „Președintele Nicolae Ceaușescu — neobosit mesager al păcii”

SAMPASSA KAWETA MILOMBE, membru al Biroului Politic al Mișcării Populare a Revoluției din Zair, comisar de stat, vorbește „Scinteii tineretului”

La invitația C.C. al U.T.C., săptămîna trecută ne-a vizitat țara delegația Departamentului Național al Tineretului și Sporturilor din Zair. La încheierea vizitei, conducătorul delegației, Sampassa Kaweta Milombe, membru al Biroului Politic al Mișcării Populare a Revoluției, comisar de stat, a acordat cu amabilitate un interviu ziarului nostru.

● **Ați avut contacte cu tineri din diverse domenii de activitate. Ce impresii ne puteți împărtăși despre aceste contacte?**

— În scurta mea ședere în România, despre care constat că a fost foarte complexă, m-am întâlnit cu tineri din zone din cooperative agricole de producție, cu elevi și studenți, cu tineri care lucrează în domeniul culturii. Mărturisesc cu plăcere că pretutindeni am găsit un tineret organizat și conștient de rolul său în dezvoltarea țării pe care o are în societate. Am observat la tinerii români o reală maturitate politică.

● **Din activitatea tineretului român, ce v-a reținut în mod deosebit atenția?**

— În primul rînd am fost impresionat de prezența activă a tineretului român în toate sectoarele productive. De fiecare dată cînd am vizitat o unitate productivă, alături de director s-a aflat și secretarul organizației U.T.C. din întreprindere respectivă. Această formulă de reprezentare și implicare de participare a tineretului la problemele majore, de producție ale întreprinderilor mi-a reținut în mod deosebit atenția.  
Apoi găsesc foarte interesantă colaborarea și acțiunile comune ale studenților cu celelalte categorii de tineri.

● **Continuă redactarea documentelor finale ● O serie de sectoare și probleme importante își așteaptă rezolvarea**  
În organele subsidiare ale Conferinței pentru securitate și cooperare în Europa, care se desfașoară la Geneva, continuă activitatea de redactare a documentelor finale ce urmează să fie supuse adoptării în faza a treia, prezonțată să aibă loc la nivelul cel mai înalt la Helsinki, în vara acestui an.  
Astfel, în subcomisia pentru principii în care participanții a-bordează problemele privind normele care trebuie să guverneze relațiile dintre state în Europa, s-a formulat, în linii generale, conținutul primelor cinci principii. De asemenea, participanții au examinat propunerile românești de măsuri care să facă efectivă nerecurgerea la forță și la amenințarea cu forța, cazînd de acord asupra unor prevederi importante de natură să evidențieze importanța soluțiilor pe cale pașnică, fără amenințarea cu forța sau cu folosirea forței, a problemelor care intervin între state. În aceleși sens, au fost examinate propunerile elvețiene de colaborare a unui sistem care să asigure rezolvarea tuturor litigiilor prin căi pașnice. Progrese importante în procesul de redactare s-au obținut și în elaborarea documentelor privind cooperarea economică și unele aspecte ale cooperării culturale.  
În același timp, însă, atenția participanților este concentrată asupra faptului că o serie de sectoare și probleme importante își așteaptă rezolvarea, fără ca pînă în prezent să se contureze liniile de acord. În urmare, numeroase delegații au relevat necesitatea intensificării negocierilor, prin manifestarea unui spirit de înțelegere politică și cooperare, pentru ca dificultățile existente să poată fi depășite prin găsierea unor formule care

## Conferința pentru securitate și cooperare în Europa

● **DUMINICĂ** au avut loc alegeri parlamentare în Luxemburg, la care și-au desemnat candidați șapte partide politice.  
Noua configurație a Camerei Deputaților, după anunțarea rezultatelor alegerilor este următoarea: Partidul Creștin-Social (de guvernămînt) — 18 mandate, cu trei mai puțin decît în legislatura precedentă; Partidul Socialist — 17, ciștigă 5; Partidul Democrat (liberal) — 14 (ciștigă trei); Partidul Comunist — 5, și Partidul Social-Democrat — 5.  
Numărul locurilor în noua Cameră a Deputaților a sporit cu trei.  
Ca și la alegerile precedente, nici unul din partide nu a obținut un număr suficient de mandate pentru a forma un guvern monocolor. De aceea, ca și pînă în prezent, viitorul guvern va fi un guvern de coaliție.

## Orientul Apropiat

**Convorbirile lui H. Kissinger**  
DAMASC 27 (Agerpres). — Secretarul de stat al S.U.A., Henry Kissinger, a avut, luni după-amiază, o nouă rundă de convorbiri — cea de-a 12-a din cadrul actualei sale misiuni în Orientul Apropiat — cu președintele Siriei, Hafez Al Assad, consacrate examinării problemelor privind realizarea unui eventual acord de dezangajare militară pe înălțimile Golan.  
Potrivit unui declarații a purtătorului de cuvînt al delegației americane, dr. Henry Kissinger ar urma, după o nouă rundă de convorbiri, la Tel Aviv, să plece marți spre Washington.

Guvernul Siriei a dat publicității o declarație în care se menționează că există decandată unele puncte pe care Siria refuză să le discute, cum ar fi a-cela privind situația fedailor palestinienți, deoarece ea dorește ca această problemă să fie soluționată de către poporul palestinian și să fie examinată cu conducerea Mișcării palestinene.  
Siria, se arată în declarație, consideră acordul de dezangajare militară numai ca un prim pas în direcția teritoriilor totale a Israelului din teritoriile arabe ocupate.

## „Cosmos — 656”

● **IN UNIUNEA SOVIETICĂ** a fost lansat, luni, satelitul artificial al Pămîntului „Cosmos-656”, destinat continuării explorării spațiului cosmic, anunțată agenția TASS. Aparatele de la bordul satelitului funcționează normal.  
● **INDIA A COMEMORAT**, luni, împlinirea a zece ani de la moartea lui Jawaharlal Nehru, primul premier al guvernului indian instalat după obținerea independenței țării.